



河北法院网

新浪微博

微信



法院周刊

省法院党组扩大会强调

忠实履行宪法和法律赋予的职责 做深做实为大局服务为人民司法

本报讯（王泽帅）近日，省法院召开党组扩大会，传达学习省两会精神，结合实际部署全省法院下一步工作。省法院要求，全省各级法院要忠实履行宪法和法律赋予的职责，做深做实为大局服务、为人民司法，为加快建设经济强省、美丽河北提供有力司法服务和保障。

会议指出，要认真学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想、关于加强和改进人民政协工作的重要思想，深入贯彻省人大常委会工作报告部署，认真落实省政协会议精神，全面落实省人大常委会关于省法院工作报告的决议，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道

路。要切实增强自觉接受监督的主动性，全面梳理、逐项研究代表委员意见建议并加以解决，以高度负责的态度切实办理好每一件建议、提案，注重加强重点沟通，充分体现对代表委员的尊重以及对代表委员意见的重视。

会议强调，要提高代表委员联络工作的精准性，牢固树立“一盘

棋”思想，创新方式方法，切实将代表委员意见建议转化为推动全省法院工作发展的内生动力。要坚持人民司法为人民的优良传统，持续深化司法公开，广泛接受社会监督，落实人民陪审员制度，畅通人民参与司法渠道，凝聚起奋力谱写中国式现代化建设河北篇章的强大合力。

聚焦民生 全力出击

河北法院集中执行为百姓兑现胜诉权益

本报讯（记者 李胜男）为打通公平正义“最后一公里”，自2024年11月1日起，我省法院以“涉民生”、“小标的案件为突破口，持续开展“拉网式”集中化解执行积案难案统一行动，以最大限度兑现当事人的合法权益，切实增强人民群众的司法获得感。截至目前，全省法院执结“涉民生”案件3344件，执行到位金额43192.91万元。

据介绍，全省中基层法院充分借鉴以往“涉民生”、“小标的案件执行经验，结合本地实际情况制定实施方案，中基层法院用足、用

尽执行措施，充分发挥执行指挥中心快速反应作用，通过网络查控系统等，集中对财产线索进行调查核实；对外借力，充分发挥协调联动机制作用，借助银行、自然资源、公安等部门资源优势，多渠道促进案件执结；灵活运用罚款、拘留、公布失信被执行人名单等强制措施，对涉嫌拒执罪的被执行人，移送公安机关追究刑事责任。

1月17日，秦皇岛市海港区人民法院开展“暖冬风暴”暨集中执行攻坚月第三次集中执行行动，对50件案件进行集中执行，切实解决

人民群众急难愁盼问题，及时兑现当事人胜诉权益。此次行动共拘传被执行人13名、拘留2人，达成和解6件，执行到位金额47万余元。

1月15日，邯郸市邯山区人民法院执行局组织开展了“涉民生”集中执行行动，针对不同的案情因案施策、释法明理，督促履行，确保应执尽执、应结尽结。此次行动共拘传被执行人13人，执结案件3件，和解5件，执行到位金额13万余元。

1月20日，文安县人民法院组织开展春节前第一次集中执行行动，主要执行“涉民生”、“小标的执

行案件，对平时行踪不定、传唤不到、拒不履行的被执行人开展突击上门查人找物，灵活运用强制措施、释法明理，努力寻求妥善的解决方案。此次行动共拘传被执行人13人，执结案件3件，和解5件，执行到位金额13万余元。

省法院执行局相关负责人表示，全省法院将挖掘集中执行潜能，随时待命、随时出击、随时执行，坚持“执”责在身、虽难必“行”，以实际行动捍卫法律尊严，传递司法温度，向人民群众交出满意答卷。

全国法院第三十六届学术讨论会论文评选结果公布

我省法院39篇论文获奖

本报讯（记者 李胜男）近日，全国法院第三十六届学术讨论会公布论文评选结果，我省法院选送的70篇论文中有39篇获奖，其中一等奖1篇、二等奖8篇、三等奖13篇、优秀奖17篇，成绩取得历史性突破，创历史新高。省法院荣获“组织工作先进单位”，一名干警荣获“组织工作先进个人”称号。

全国法院第三十六届学术讨论会由最高人民法院主办，国家法官学院、中国应用法学研究所、人民法院出版社联合承办。在我省法院选送的获奖作品中，省法院张天宇撰写的《网络暴力行为的平台风险防范义务与责任边界》荣获一等奖，沧州市新华区人民法院张静、李璐琳撰写的《实质化解纠纷视阈下民交叉之诉的审理困境及纾解》等8篇作品荣获二等奖，

安国市人民法院张雅然撰写的《民事执行程序中裁量权行使的实践考察与修正路径》等13篇论文荣获三等奖，省法院李一鸣撰写的《论抢夺、藏匿未成年子女的侵权责任审查规则构建》等17篇论文荣获优秀奖。

近年来，全省法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻落实习近平法治思想，聚焦“公正与效率”工作主题，持续改进调研工作方式方法，推动全省法院调研水平不断提升，形成了一批高质量的应用创新型学术成果。我省法院将坚持以调研服务治理、助力审判，继续开拓创新，不断提高应用法学理论研究水平，全面繁荣全省法院学术研究氛围，为推进审判体系和审判能力现代化作出更大贡献。

最高人民法院多元解纷案例库上线

我省法院十篇案例入库

本报讯（记者 李胜男）近日，由最高人民法院会同中央有关单位共同建设的多元解纷案例库已正式上线运行，我省法院目前已有多篇案例成功审核入库。

我省法院此次入库案例有87名业主与某公司房屋买卖合同纠纷调解案（入库编号D2025-161-1-091-138）、付某与某绿化公司提供劳务者受害责任纠纷调解案（入库编号D2025-161-1-368-083）等10篇，涵盖房屋买卖合同、租赁合同、财产损害赔偿及提供劳务者受害责任纠纷等多个老百姓身边多发、易发的纠纷类型，是

河北法院矛盾纠纷多元化解先进经验的缩影，为各类社会主体开展纠纷化解工作提供了参考，为人民群众选择调解等纠纷方式提供了指引。

近年来，我省法院坚持和发展新时代“枫桥经验”，干字当头，狠抓“九分落实”，不断推动矛盾纠纷源头预防、多元化解工作走深走实，形成了一批生动的基层实践经验，下一步将持续以“如我在诉”的理念，有效回应人民群众多元纠纷需求，不断凝聚解纷合力，创新解纷机制，做实定分止争，推动更多矛盾纠纷得到源头化解、实质化解。

健全制度机制 细化工作举措
兴隆法院推进
规范性文件备案审查工作

本报讯（刘振宇）兴隆县人民法院通过夯实组织领导、健全制度机制、规范报备流程、细化工作举措等，切实做到有件必备、有备必审、有错必纠，全力推进规范性文件备案审查工作。2024年底，该院在承德市备案审查工作培训暨座谈交流会议上作为典型代表作交流发言，同一天被授牌“北京航空航天大学备案审查制度研究中心兴隆县法院联络站”。

为进一步加强规范性文件备案审查工作，兴隆法院制定并完善了一系列工作制度，加强规范性文件备案审查工作的组织领导。结合工作实际，该院制定《规范性文件备案审查工作领导小组办公室工作职责》和《工作流程图》，

严格规范各流程工作分工，明晰各环节工作目标、时间节点和工作任务，实现备案统筹部门和参与部门的密切配合，坚持做到规范性文件有“进口”，有“出口”，环环相扣，紧密衔接。每年1月31日前，该院将上一年度制定、修改和废止的规范性文件目录报送县人大常委会备案。

为提高审查质量和效率，兴隆法院不断加强业务学习，定期组织培训，还邀请全国人大代表对全体干警进行培训，着力提升法官的专业素养和业务能力；同时强化监督责任，坚持有错必纠的原则，对审查中发现的问题，及时提出整改意见，并跟踪监督整改情况。

廊坊法院执行工作稳步推进

营商环境涉执行指标位居全省前列

□ 李雨桐

近年来，廊坊法院执行工作围绕“公正与效率”主题稳步推进，在深化执行改革、优化营商环境和强化执行管理等方面取得积极成效，执行到位率、执行完毕率和首执案件终本率等都有较大提升，营商环境涉执行指标位居全省前列。2024年，廊坊两级法院商事合同类首执案件合计结案16720件，执行完毕11929件，执行完毕率71.35%，执行到位率61.37%，执行耗时42.58天。

廊坊法院深化审执分离，推进审判权和执行权分离改革，建立现代化执行工作机制，打破“一人包案到底”传统办案模式，革新机制制度，推动执行规范化走深走实。他们建立健全立、审、执协调联动机制，积极把执行工作融入“大审管”工作机制，形成“调后+执前”双重督促履行的良性运行机制。该

院研究制定了执行规范化实施细则，明确22个关键节点，举办全市法院执行规范化全员培训会，并采取“分散+集中”的执行方式，加大对小标的“涉民生”案件的执行力度。2024年，全市法院共开展小标的案件集中执行行动111次，执行到位总金额1826.73万元。廊坊法院最大限度激发交叉执行效能，运用多种方式，下大力气攻坚“骨头案”“钉子案”。2024年，全市法院共开展交叉执行483件，取得实质进展229件，执行到位总金额3448.36万元，有效推进了疑难积案的化解。

为持续优化营商环境，廊坊法院健全信用激励和修复机制，推进善意文明执行。廊坊中院与市信用办联合发布《关于建立健全失信整治治理协调联动机制的实施意见》，并发布《关于集中开展严重失信被执行人专项治理行动的通知》，启动“暖企”行动，开展全面排查调查，分类采取措施。2024年以来，全市信用修复企业540家。全面深化“廊坊经验”重塑工程，发挥执前督促机制的作用，成立执前督促团队，同时注重执行公开，全过程接受监督。2024年以来，廊坊全市法院共发布失信被执行人9632人次，限制高消费22922人次，有效保障了人民群众的知情权。

廊坊法院盯重点指标，提升执行质效，各项执行质效数据持续稳中向好。该院加强信息化建设，推动执行管理监督、执行保障、执行查控、财产变现的现代化。建立案件质量常态化监管机制，加强执行结案的数字化监管，未穷尽查人找物措施、实质推动执行和解的不予报结。推进执行案款管理工作，制定实施细则，目前，全市法院均已完成执行案款“四个线上”功能升级。

创新机制 细化服务

张北法院落实落细助企护企举措

本报讯（刘兵）张北县人民法院坚持落实落细助企、护企工作举措，以法治力量推动营商环境不断优化，服务保障县域经济高质量发展。

张北法院树牢服务理念，采取“请进来”和“送上门”相结合的方式，多次邀请企业家到法院开展座谈，班子成员和员额法官定期深入企业进行调研走访，征求市场主体对法院工作

的意见建议，针对发现的问题改进工作举措，进一步找准工作着力点。他们创新工作机制，建立“五专”工作机制，开通涉企案件绿色通道，设立涉企立案窗口，配备专门团队办理涉企案件，坚持公正高效并重、“线上线下”并行，妥善办理每一涉企案件，平等保护各类市场主体合法权益，切实用法治力量为企业健康发展保驾护航。

该院细化服务举措，落实落细企业包联帮扶举措，常态化开展进商会、进企业活动。他们持续推进司法信用修复，坚持善意文明执行理念，不让任何一个企业仅因涉案而垮掉。该院在办理被执行人张北县某淀粉厂建设工程合同纠纷案过程中，积极采用“活查封”措施，救活了一家企业，也帮助申请执行人顺利拿到案款。